

precios de Suscripción

Gerona... 150 Ptas. Trimestre
Fuera... 200 id. id.
Extranjero. 300 id. id.

Anuncios y Remitidos
a precios convencionales.

No se admite colaboración espontánea.

CIDADANIA

Semanario Republicano Autonomista

Solo se insertarán escritos en defensa propia ó denunciando abusos, injusticias, etc., y siempre bajo la exclusiva responsabilidad de sus autores.

Toda la correspondencia al Director

AÑO II

SEGUNDA ÉPOCA

Gerona, 19 de Febrero de 1911

REDACCION Y ADMINISTRACION:
«Unión Republicana».—Calle del Carmen

Núm. 6

COSTA

La muerte del grande hombre ha producido gran sensación en toda España. No por descontada ha dejado de afligirnos profundamente. Costa ha pasado por el mundo como un magnífico rebelde á pesar de ser un constructor y un conservador en la verdadera extensión de la palabra. Nosotros que sentimos gran admiración por el solitario de Graus, preferimos antes que hablar por cuenta propia de una figura tan respetable, transcribir las palabras que Perez Galdós, invitado por *«El Radical»* de Almería, dedicó al malogrado republicano.

Dice Galdós:
«Si queremos honrar la memoria de Costa, honrémosla imitándole en sus excelsas virtudes, apropiándonos, en lo posible, sus admirables enseñanzas.»

Por muy intenso que sea nuestro dolor é inmensa la desgracia que hoy embarga el ánimo de los republicanos españoles, ello no significará que han menguado en fortaleza nuestras energías, ni en virtualidad nuestras ideas.

La idea republicana nunca morirá. Magníficas palabras las cuales nosotros escribiríamos sobre la tumba del coloso.

CRÓNICA

El comunista

Fuera del poblado, junto al hostal, en un fermentado caserón, el comunista García trabaja en obra prima. La concurrencia de las gentes aledañas, sería suficiente para procurarse un condumio aceptable y pasajero. Pero héte aquí un pobre obrero sin trabajo. Conocido ó no, amigo ó extraño le sienta á su mesa. Que sean dos ó cuatro le es igual. Poco ó mucho, todos comen. Luego en voz grave y clara les habla de Marx, del capital, de la cuestión obrera, de reivindicaciones populares. Y su casa es el albergue de ellos.

En tanto él vive enjuto de carnes en su mocedad. Antes concurría á las sociedades, al mitin, á la manifestación. Pudo y no quiso hallar merced. No quiere cargas sobre su espíritu. Su pobre ajuar de nómada dice su independencia y su rebeldía.

Es singular este hombre. Esquilma su exiguo puchero en beneficio de los de fuera á trueque de ver á sus hijos crecer hampones. Pero gracias á esto sostiene su hogar feliz, dominado por una idea común de caridad que lo invade todo.

De tener más llena la bolsa, este pígameo de la fortuna, que condúcese no obstante como un titán; sería un agitador temible.

Su limosna y su palabra inflammarían enardecedoras las turbas irredentas. Su gesto sería el imán de las conciencias aherrojadas.

La fortuna no ha querido sonreírle haciendo así oscuro su apostolado. Su labor casi infructuosa no le desalienta. La ingratitude no le resta ánimos. Es su convicción íntima, irreductible, lo que guía sus actos.

Yo estoy porque no le comprenden sus pobres.

Tolerarán sus palabras á cambio del beneficio y esto será todo. Acaso le tilden de loco. Ellos no sabrán emocionarse oyéndole, como él se emociona ante la miseria, ante el rictus lastimoso de los hambrientos. Por eso él también terminará en hambriento.

Pero hasta que llegue esa hora, seguirá con la puerta de su viejo tugurio abierta á la desventura y á la desgracia.

RAMIRO G. PANIAGUA

La tragedia del Japó

Les ideas socialistas havien agafat darrerament al Japó un carácter agut. Passá en el Imperi del Sol-ixent lo que en tots els pobles que no saven desferse de les tradicions seculares y posar les seves lleis en ritme amb els temps nous: tota idea que aportí una moral novella hi es perseguida y les antigues formes del esclavatje hi són respectades religiosament. No saven veure llurs governants que això els es contraproducte: que tota coacció y tota prohibició fan esclatar un dia les ideas am més violencia. Tal es lo que ha succeït al Japó, admetent que en veritat existís, cosa que ha sigut negada per periódics anglesos autorisadíssims, el complot contra el Mikado que ha costat la vida a Kotoku, la seva esposa y altres onze companys barbrement, inexorablement executats.

Quan la guerra rus-japonesa, el triomf dels nipons entusiasma aduc a forses esperits pacifistes que creien que el Japó, poble jove, poble modern, portava, contra el tzar roig, inmolador infadigable d'estudiants y proletaris, un esperit de llibertat. Va confondre-s fácilmente l'avens material am l'avens moral. Coneguda un poc més l'organización social del imperi nipó es veu que sota la cuirassa llampana subsisteix la tirania.

El Mikado, segons la Constitució de 1889, forma part de la «dinastia única en l'eternitat, inviolable y sagrada; es principi y font de tots els poders y descendeix dels déus.» Es comprèn desseguida com ha de rebutjar tota transformació una dinastia que s'assenta sobre aquets fonaments.

Les condicions del treball, com hem

indicat, són allí més dures que enlloc, y no hi ha una legislació que protegeixi als que necessiten més defensa per part del Estat. Per les lleis de 1885 y 1897 no es permet l'existencia d'una associació de treballadors independentment d'una associació de patrons; regiment que tenia la seva raó de ser quan l'industria era familiar, de petits tallers, però impossible de subsistir al naixer la gran industria que cambiá de soca arrel la personalitat del obrer. En 1907, després dels fets de les mines de Courde de Ashio, un home no sospitós de radicalisme revolucionari, Abe Isoo, professor a l'Universitat de Waseda, deia que si el govern fos prudent concediria als treballadors el dret a la vaga; mes els governants nipons continuen impedit tota reforma social am la temensa de que afavorint als proletaris minvaria l'empenta económica del país. A últims de 1909, a la fi, varen decidir-se a redactar un projecte de llei millorant la situació dels treballadors, projecte que s'abandoná després y représ de nou avui encare está pendent.

Els afans de millorament y de justicia de la classe obrera no han canalisat al Japó, com a Anglaterra y altres països, en lleis savies. Els governs han mancat de tota previsió, atenen no més que a la prosperitat material del imperi, sense preveure que aquella no pot tenir solidesa existint un treball excessiu, aplanador, en edificis insalubres, retribuït am jornals ínfims; y perquè es vegi com desconeixen l'esperit dels temps, se han oposat, no fa molt, a la constitució d'una Assamblea popular que declarava llealment en el seu programa «que el socialisme es posaria en pràctica baix el règim constitucional»; es a dir que s'han oposat a un socialisme que encarna a Anglaterra en un ministre com Lloyd George y a França en un president com Mr. Aristide Briand. Aquest mètode, millor dit, aquesta manca de mètode, originá la divisió dels socialistes japonesos en moderats y revolucionaris. Entre aquets darrers, en els primers llocs, figurava Kotoku. Després de la darrera tragedia, que, a jutjar per les paraules del ministre Komura, no ha d'influir per res en les relacions internacionals—de qual opinió no participa pas el *Daily News*, portaveu del ministeri anglès,—després de la execució dels dotze socialistes, es de creure, si recullim les lliçons de l'experiencia que els pobles ens ofereixen, que el socialisme revolucionari, impulsiv, nihilista, veurá aumentats els seus partidaris al Japó. La sang crudelment vessada pel Mikado no portará pas la pau ni imposará la serenitat, y Kotoku ja es enlairat a la categoria de martre, de apòstol d'una religió social que tindrà cada dia un major nombre d'adeptes.

Y are diem dugues paraules de aqueix Kotoku que recorda a Rizal, com ha dit Gabriel Alomar, encare que la seva cultura sembla que no era tan gran com la del immortal Dr. filipi. Kotoku no tenia més que 33 anys. Havía viatjat molt, fent llargues estades a Sant Francisco de California. Escrigué una «Vida de Lassalle», un llibre titulat «Essencia del socialisme» en el que vulgarisá les orientacions marxistes, y publicá traduccions de Tolstoi y Kropotkine.

Quan va declarar-se la guerra rus-japonesa Kotoku fou dels que am més ardidesa s'hi oposaren; aduc en els dies de l'ubriaguesa de les victories va condemnar-la. En el seu periódic *«El Poble»*, perseguit y suprimit pels governs, preguntava: «Es que verdaerament la guerra am Rússia era inevitable? Es que es cosa certa que la independencia del Japó seria menassada si Rússia no fos foragitada de la Mandxuria? Y es que acás la guerra no es sempre una font de profits per un petit nombre de capitalistes, mentres que es una pèrdua pel proletariat?» Aquell mateix any—el 1903—Katayama, el quefe dels socialistes moderats, digué les següents paraules en el Congrès socialista internacional celebrat a Amsterdam: «Aquesta guerra nefasta es un atentat a la llibertat dels pobles!» y bellament, humanament, doná una abraçada a un del delegats eslaus.

Kotoku, culpable o no en la conspiració per què se l'acusá, era sempre mirat com un perill temible pel Mikado. Era un coratjós y místic sembrador d'idees disolventes per la dinastia «inviolable y sagrada que descendeix dels déus». Y Kotoku, encabat d'un procés del que el seu defensor ha insinuat veritables monstrositats legals, fou condemnat. Se parlá conmutarli la pena per la de desterro; emperò aixís podia tornar, y, ausent y tot, podia revoltar les ànimes adormides. Fou portat, doncs, a la forca; mes a nosaltres ens sembla que si els governs del Japó no cambien de tàctica en sentit de llibertat y armonia social, Kotoku, mort, sembrador desde les tenebres, es més present, es més perillós que mai.

CARLES RAHOLA

(De *Catalanitat*.)

Resultado del Concurso internacional antiduelista

El primer Congreso internacional contra el duelo, celebrado en Budapest hace dos años y medio, acordó adjudicar un premio de 1000 coronas al mejor trabajo que se presentara sobre el tema: «Cuáles son las ideas que se deben inculcar á la juventud,

para educarla desde el punto de vista del antiduelismo.»

Los trabajos presentados dentro del plazo que expiró en 31 de Diciembre de 1909, fueron en número de 52, de ellos 40 procedentes de Alemania, 5 de España, 3 de Austria, 2 de Italia y otros dos de Suiza.

Aunque, á juicio del jurado internacional, ninguna de las obras presentadas llena por entero las exigencias del concurso. en vista de que el programa de éste dispone se adjudique el premio á la que tenga mayor mérito, y admite, por otra parte, que aquél puede repartirse entre las dos mejores, resolvió dividirlo en partes iguales entre las dos memorias que llevan los siguientes lemas: «Veritas liberabit vos» y «Contre orgueil humilité».

Rasgados los sobres, resultaron ser sus autores respectivamente los señores D. José Weigert, eclesiástico de Mockersdorf en Baviera, y D. Tomás Eschiche y Mieg, catedrático del Instituto general y Técnico de Barcelona.

El ministro Spingardi y el duelo

El ministro de la Guerra, de Italia, general Spingardi, ha dirigido al senador Scialoja, presidente de la Liga Italiana contra el duelo, la siguiente carta:

«Honorable y querido profesor:

Conforme al deseo que me ha expresado como presidente de la Liga italiana contra el duelo, le adjunto la estadística de los duelos ocurridos durante los últimos diez años. La estadística demuestra una disminución continua considerabilísima de duelos, especialmente en los últimos años. En la progresión descendiente son de notar dos grandes saltos. Uno, en 1906, á consecuencia de una circular del ministro Pedotti en Noviembre de 1905, por la cual se prescribía una severa vigilancia en los lugares de reunión de los oficiales, donde nacían con frecuencia duelos á consecuencia de las intemperancias de lenguaje, ó en virtud de actos incorrectos y poco urbanos, llegando dicha circular á castigar á los duelistas con la suspensión del grado. El otro salto, coincide en 1909, con la apa-

LA PREVISORA

Dirección: Montesión, 19, 1.º—Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y defunción

Constituida con arreglo á las Leyes Vigentes.—Queda hecho el depósito legal.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas.—Las enfermedades se pagan por todo el tiempo de su duración, excepto las crónicas y de cirugía menor.

Tambien se abonan las recaídas.—Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Tubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

Tarifas

Prima mensual	ENFERMEDADES DE						IMPOSIBILITACION	PARTO DE MELLIZOS		DEFUNCIÓN
	MEDICINA		CIRUJÍA MAYOR		CIRUJÍA MENOR			Cantidad mensual		
	Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.	Ptas.	Cts.		Ptas.	Cts.	
—	60	1	50	1	—	75	10	12	50	15
1	20	3	—	2	1	50	20	25	—	30
1	75	4	50	3	2	25	30	37	50	45

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.

rición del decreto Casana, que lleva fecha Octubre de 1908. Los más cordiales saludos. Affmo., Spingardi.»

REGISTRO OFICIAL

del número de desafíos que tuvieron lugar en el ejército italiano desde el año 1901 al año 1910.

Comunicado por el ministro de la Guerra general Spingardi al presidente de la Liga antieuclista italiana Senador Scialoja el 1.º Enero 1911.

AÑOS	Duolos entre oficiales	Duolos entre oficiales titulados	Duolos entre sargentos	Duolos entre sargentos titulados	Duolos entre alumnos de escuelas militares	Totales numé- rales de todos estos duolos
1901	17	8	33	—	2	60
1902	17	8	29	—	2	56
1.ª época anterior á los Decretos	8	10	36	—	3	57
1904	14	4	36	—	3	54
1905	6	4	35	3	—	51
2.ª época (des- pués del De- creto del ge- neral Pedotti)	7	4	23	—	1	35
1907	4	5	14	—	—	23
1908	6	4	18	—	1	29
3.ª época (des- pués del De- creto Real	2	2	8	—	2	14
1910	6	—	2	1	2	13

REMITIDO

Aunque casi todo Gerona sabe que el dueño del establecimiento de peluquería, sito en la plaza del Correo, me despidió de su tienda á influencias de gente nea y como consecuencia de unos artículos anticlericales insertos en CIUDADANIA, creo que no estará demás que del asunto nos ocupemos con detenimiento y que los periódicos republicanos lo expongan con más claridad, para que nos conozcamos, y puedan saber los hombres libres quiénes son los unos y cuáles los otros.

Me veo obligado á acudir á este procedimiento, que á él no hubiera llegado si no me hubiese visto precisado á acudir al Gobierno civil, para que el digno jefe de policía le hubiera de hacer presente que cuando se despacha á un operario que cobra por meses se le dá uno de tiempo, ó del contrario, y bien claramente lo dice el Código de Comercio, se le abona en metálico lo que gana.

Hago esta aclaración para que los dependientes barberos conozcan con

quién han de entenderse si por fatalidad hubiesen de caer en sus manos, pues á mí me despidió el 5 y el 23, sin dejarme concluir el mes, tuve que coger las herramientas y marcharme.

Si entre los republicanos hubiese más compañerismo, lo más que podría sucederle á ese burgués, fuera que los parroquianos que van á afeitarse en su casa y que pertenecen á centros republicanos y liberales le declarasen el vacío.

Y si también hubiese más vergüenza entre los elementos clericales, habrían de hacer peor, porque es preferible ó merece más confianza y es más honrado el hombre que se declara francamente una cosa y la defiende con convicción y buena fé y sin usar palabras insultantes, que no un sujeto que, en la tienda y cuando ningún cura quede oírle, se comería á los frailes crudos y le *placera* ver arder todas las iglesias y conventos de España, y en cambio no tiene ningún escrúpulo y si mucha frescura ó cara de hierro para encender un cirio y ostentarlo en las procesiones del rosario de la Aurora.

P. PUIG BOUILLE

Publicaciones recibidas

QUESTIONS DE GRAMÁTICA CATALANA. Pompeu Fabra. Biblioteca popular de «L'Avenç». Acaba de aparecer el volumen 114 de esta notable biblioteca, el cual está formado por una colección de artículos sobre cuestiones gramaticales, publicados anteriormente en *El Poble Catalá*, por el erudito y competente filologo Pompeu Fabra. La reunión de dichos artículos que llamaron poderosamente la atención é influyeron bastante en la depuración de la sintaxis catalana ha sido un nuevo acierto de los editores de la Biblioteca popular de «L'Avenç». Pocos fueron los que tuvieron la paciencia de coleccionar los citados artículos y muchos, en cambio, los que sintieron no haberlos coleccionado. Para todo escritor que desee alcanzar la necesaria perfección en el idioma de Ramón Lull el trabajo de Pompeu Fabra le ha de ser indispensable, ya que el desconcierto que impera en el actual renacimiento catalán en materias gramaticales es una causa frecuente de dudas y de errores.

El libro que acaba de aparecer viene á prestar un señalado servicio á las letras catalanas y el nombre solo de su autor es una garantía de seriedad y competencia. Lo recomendamos muy de veras á nuestros lectores, hasta á aquellos que sin ser li-

teratos tengan el buen gusto de hablar con pureza y propiedad la lengua de su tierra. El libro vale 0'50 pesetas y está editado con el esmero que la casa editorial «L'Avenç» pone en todos sus trabajos.

EL GRIPAU, por Emilio Tarré.—Pequeño folleto de divulgación científica, en donde con datos y razones claras y convincentes se trata de destruir la imbécil preocupación que el vulgo siente contra el sapo, cuya utilidad para la agricultura es evidéntisima. El aspecto repugnante del anfibio, causa de todas sus desventuras, está de sobra compensada por los inapreciables servicios que el sapo presta al hombre. El estudio de dicho animal es de lo más acabado que darse pueda dentro de las escasas dimensiones del folleto. Este vale 10 céntimos el ejemplar y 2 pesetas los 25.

VIDA SOCIALISTA.—El número correspondiente á esta semana de este valiente y popular semanario, contiene el siguiente sumario:

Vida política, por Pablo Iglesias.—Impresiones sobre la Argentina: La beneficencia médica, edificios y paseos públicos, «El Tigre», por T. Alvarez Angulo.—Rápida, por Juan Salvador.—¿Qué es la mnjer?, por Manuel Llana y Gil.—Notas internacionales: La infamia de Tokio, por Emilio Corrales.—Crónica: Recogiendo trapos, por Desiderio Tavera.—Los dos malos actos, por Daniel Anguiano.—La religión no es universal, por Aristónico el Filósofo.—Danza, por A. Hernandez-Cid.—Por la fraternidad positiva y la paz universal, por César Peiró Menéndez.—La patria de los pobres: Cuanto, por Juan y Ramón Lamóneda.—¡Revolución!, por Carlos Calzada.—Pablo Singer.—Escobazos, por Maligno.

Profusión de grabados, y en la portada el retrato del Presidente de la Agrupación Socialista Madrileña y Vocal del Instituto de Reformas Sociales, Francisco Largo Caballero.

Crónica electoral

A juzgar por las crónicas que publican los órganos de la inmoral—políticamente hablando—conjunción conservadora carlo regionalista católica, estamos en pleno período de fiebre electoral y no contentos con dar por descontado el triunfo de sus candidatos, inventan otras candidaturas, formadas por amigos nuestros, y como es natural les entonan el *de profundis*.

Nosotros, hasta ahora, nos hemos enterado solamente de que estamos dispuestos á ir á la lucha y hacer morder el polvo á todos esos neos más ó menos disfrazados.

Pronto, muy pronto, podremos lanzar á la publicidad el nombre de nuestros candidatos; pero interín no lo hagamos, hemos de recomendar á esos órganos clericales que procuren abstenerse de propalar ridiculas invenciones y de formular toda clase de juicios, porque nuestros amigos están ya prevenidos de esas artimañas y por consiguiente todo cuanto digan y hagan, contrario á la verdad, es sencillamente gastar pólvora en salvas.

Comprendemos que la *troupe* conservadora carlo regionalista católica se ve obligada á hacer equilibrios de toda clase para poder seguir el mismo procedimiento que emplearon en las últimas elecciones de diputados á Cortes, porque su grey, aunque no muy lista que digamos, no deja de comprender que es sumamente ridículo hacer servir de lema para su política los nombres sagrados de Fé y Patria.

Fé y Patria! No acertamos á comprender qué relación tienen estas dos palabras con la elección de administradores de los intereses de la provincia. Este altisonante conjuro debe guardarse para mejor ocasión. Tanta sublimidad para tan menguado objeto ó supone mala intención ó una inocencia rayana en la tontería. Porque nosotros también defendemos nuestra Fé y nuestra Patria y nos guardariamos bien de invocarlas sin un motivo poderoso. Si es que estamos tan próximos á una lucha apocalíptica entre creyentes y descreídos, diganlo de una vez y entonces nosotros también pactaremos alianzas con quien nos parezca, sin rubor alguno.

Menos mal que esa llamada conjunción de las derechas, no haya nombrado candidatos para los distritos de La Bisbal y Figueras y de ello debemos felicitarnos, pues teniendo en cuenta el brillantísimo papel que representaron en las últimas elecciones de diputados á Cortes en el primero de dichos distritos, era de esperar que ocasionasen un disgusto serio á aquellos entusiastas federalistas. A nosotros no nos llega todavía la camisa al cuerpo ante la noticia que se nos facilitó, con mucha reserva, de que era muy probable que á última hora fuese designado para ir en candidatura por el distrito aquel, un joven abogado de esta ciudad que acompañó á Cambó en sus viajes de propaganda electoral en las pasadas elecciones.

También debemos alegrarnos y no

poco, por tratarse de un queridísimo amigo nuestro, de que esos conjuncionistas de la derecha, dispensen el favor de augurar el triunfo por minoría, del actual presidente de la Diputación provincial, el distinguido abogado don Isidro Riu, quien aspira á ser reelegido por el distrito de Olot-Puigcerdá. Por más que el señor Riu no tiene necesidad de que la prensa clerical le dedique ninguna clase de bombos para triunfar, nosotros agradecemos su benevolencia y si casualmente nuestro amigo obtiene una brillantísima votación, quizá superior á los demás, como aseguran los informes que tenemos, no hemos de ocultar que nuestra satisfacción será mayor.

¡Ah, si pudiera prevalecer nuestra opinión personal, que lección tan dura iba á recibir la *troupe* conservadora carlo regionalista católica!

Porque hemos de confesarlo; aceptaríamos toda clase de alianzas, ya lo hemos insinuado, con tal de que no saliera ni uno solo de sus candidatos.

No porque no los creamos dignos personalmente á muchos de ellos, sino porque nos molesta este gazpacho político, y más que nada el santo y seña hipócrita que adoptan al preparar la campaña.

Noticias

A causa de la natural inquietud producida por el proceso á que se hallaba sometido nuestro director, y cuya solución era esperada de un momento á otro, nos fué imposible publicar el número de CIUDADANIA correspondiente al domingo pasado.

Rogamos á nuestros suscriptores sean indulgentes con nosotros, ya que por nuestra parte, procuraremos resarcirles con creces, y asimismo nos perdonen aquella informalidad en gracia al grave motivo que la produjo.

Han regresado de Madrid nuestros amigos don Pedro Estartús y don Jaime Martínez delegados por el centro de Unión Republicana Autonomista de esta ciudad para tomar parte en las deliberaciones de la Asamblea de Unión Republicana recientemente celebrada en Madrid.

La impresión predominante del resultado de dicha Asamblea, no puede ser más deplorabile; la inmensa mayoría de nuestros amigos convienen en que ha sido un verdadero fracaso.

No queremos, para no quebrantar la conducta á que venimos ajustándonos, dirigir censuras á los que en no-

Fotografía de J. Llinás

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la FOTOGRAFIA DE J LLINÁS, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES Y RETRATOS de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

sotros combaten por un mismo ideal, pero si debemos declarar que nuestro deseo y el de nuestros amigos es el de ver realizada una verdadera unión y todo lo que sea y signifique crear divisiones y antagonismos entre la familia republicana, merecerá siempre nuestro desafecto.

Los representantes que la Unión Republicana Autonomista envió a Madrid, estaban perfectamente compenetrados de ese deseo que a sus representantes les animaba y por eso se pusieron en guardia en el momento de duda que se originó en una de las sesiones de la Asamblea.

Felicitemos a nuestros amigos, señores Estartú y Martínez por haber sabido interpretar fielmente la representación que les conferieron sus correligionarios.

Por nuestros queridos colegas de Gerona y también por los de Barcelona ya se habrán enterado nuestros lectores que el Capitán General de Cataluña ha disendido del fallo dictado en Consejo de Guerra contra nuestro querido director. La causa pasará al Consejo Supremo de Guerra y Marina en donde confiamos serán apreciadas las circunstancias especiales que concurren en este proceso y se hará cumplida justicia a nuestro amigo. No hay que decir en la ansiedad que hemos vivido estos días y cuanto celebramos el nuevo sesgo que ha tomado el asunto.

Nuestro director sigue recibiendo

númerosas muestras de afecto y simpatía así como valiosos ofrecimientos tanto de sus correligionarios como de adversarios políticos.

CIUDADANIA agradece profundamente a unos y a otros el interés y deferencia de que ha sido objeto su director y a cuantos con actos ó con palabras han contribuido a consolarle ó fortalecerle, les enviamos desde estas columnas la expresión más sincera de nuestro reconocimiento perdurable.

Se nos ha remitido para su inserción las siguientes líneas:

«Llamamos la atención del digno señor Gobernador civil, sobre el inculcable abuso que la empresa del Teatro Principal comete cobrando mayores cantidades que las que señala la ley del Timbre del Estado y que las detalladas en los anuncios impresos que se reparten al público.

Desde el 1.º de Febrero del corriente año se dispuso por el ministro de Hacienda se cobrara el 15 por ciento sobre el valor total de las localidades y entradas de los espectáculos, y la empresa del Principal, no creyendo suficiente este aumento, cobró en las funciones que se celebraron en la tarde y noche del pasado domingo, 5 del corriente, como sigue:

Butacas platea con entrada, el 16 por ciento; entradas platea, el 20; entradas paraíso, el 25.

Hora es ya de que cesen de una

vez tantos abusos como vienen cometándose en este Teatro Principal.»

Se ha posesionado de su cargo el Delegado de Hacienda de esta provincia para el que fué nombrado recientemente, don Fernando Ruiz de Grijalba.

Sea bienvenido y agradecemos los ofrecimientos que en atento oficio se ha servido hacernos.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Gobernador civil de esta provincia, catedrático de la Universidad de Barcelona, don Lorenzo Benito.

Dícese que el nuevo Gobernador ha venido con instrucciones reservadas para procurar afirmar la unión de los liberales de esta provincia, divididos en diferentes grupos, los cuales, como es sabido, han llegado a una inteligencia para luchar juntos en las próximas elecciones de diputados provinciales.

El próximo día 26 del corriente tendrá lugar en los salones del Casino Gerundense un baile de máscaras al que se ha dado el nombre de blanco y negro.

El disfraz será obligatorio para las señoras, debiendo llevar dominó con los colores blanco y negro combinados y puesto el antifaz cuando menos durante la primera parte del baile.

El baile será amenizado por un notable cuarteto.

En atento B. L. M. nos comunica el director de esta prisión correccional, don Roque Monasterio, que ha tomado posesión de su cargo agradeciéndole los ofrecimientos que nos hace.

Ha presentado la dimisión de su cargo, el presidente de la «Unión Gremial» don Pedro Prunell, habiendo sido designado para sustituirle el conocido comerciante don Bernardo Cabrafiga.

Es opinión generalizada que dicha dimisión obedece a algo más que a motivos de salud como está fundada, y hay quien pretende saber que el señor Prunell tuvo miedo a ciertos requerimientos que una elevada personalidad eclesiástica le hizo por la campaña, a nuestro entender justificadísima, que está llevando a cabo la «Unión Gremial» en defensa de sus intereses, y de ahí la renuncia.

Sea lo que fuere, nosotros siempre entendimos que para desempeñar dicho cargo, no bastaba ser persona idónea y de honorabilidad sino que precisaba reunir, además, la condición de luchador y tener entereza.

Desde anteayer prestan servicio los seis caballos sementales de la parada que se ha establecido como de costumbre, en el cuartel de San Francisco de esta ciudad.

Para poder cubrir las yeguas, es preciso que los dueños de las mismas pasen a inscribirse previamente.

La Gaceta del 15 del actual publica las condiciones para la contratación del nuevo Empréstito municipal de esta ciudad.

La emisión es de 5000.000 pesetas nominales en títulos de a 500 pesetas cada uno, al tipo mínimo de 93 por ciento.

Se admiten proposiciones todos los días laborables de 10 a 13, en estas Casas Consistoriales, desde el 16 del corriente hasta el día anterior a la subasta que está señalada para el día 18 de Marzo próximo.

El Ayuntamiento de esta ciudad en su última sesión acordó contribuir en 100 pesetas a la suscripción abierta para socorrer a las familias de los naufragos en los últimos temporales de las costas de Levante.

Ha fallecido en la cárcel de esta ciudad Jaime Tarragó y Galofre, que se hallaba en la misma en méritos de la causa instruida por el Juzgado de instrucción de Sta. Coloma de Farnès sobre el horrendo crimen de violación y asesinato de dos tiernas niñas, cometido en Arbucias, que tanta sensación produjo en el país.

COLISEO IMPERIAL. — Hoy domingo grandes sesiones con un escogido y extenso programa de películas, y debut del duo musical «Los Cuders».

CINE GRAN-VIA. — Extraordinarias y sorprendentes sesiones para hoy domingo tarde y noche. Debut de la pareja de baile «Atara y Román». Gran programa de películas.

Imprenta de Eusebio Simó.--GERONA

III

Boceto de la futura transformación de la propiedad, de la herencia y del trabajo.

En el capítulo posterior y último mostraremos cómo ha de estar constituido el hogar amoroso en la futura colectividad socialista.

Para llegar a esa conclusión es menester darse cuenta de la serie de transformaciones que habrán de sufrir la propiedad, la herencia y el trabajo, como agentes esenciales de los que dependerá la solidez y justificación de ella.

Ninguna de las fórmulas propuestas resistía el embate de la crítica serena. Ya eran meras utopías imposibles, ya consecuencias frágiles y sin apoyo, bellas de apariencia, planes desligados de toda realidad.

Desde el falansterio griego y la químera filosófica, hasta la «Ciudad futura» de Tarbouriech, no hay más que un deseo de liberación por desgracia de absoluta inaplicación total.

Y tiene razón Trigo. A la solución definitiva del problema social no han

ejemplo, de dar como axiomático que el orden surgirá solo, (nada de ley ni autoridad) en las más complejas relaciones sociales de la armonía de todos los individuos, se tropiecen en el amor con un insuperable escollo para la armonía misma interindividual. Dan por fácil, por segura la desaparición de todas las malas cualidades del hombre, impulsadoras del crimen ó la perturbación. Tienen por evidente que se libertará de fiera, de ambición, de vanidad, de envidia, de haraganería, etc. y sólo tratándose del amor esperan que resurgirá constantemente el indomable» (1)

Los utopistas, entre los utopistas, padecen, adolecen de la secular ignorancia. Capaces de solucionar los más complicados y posibles conflictos, vedlos ahí desarmados y abatidos ante lo insoluble, caer derrotados en la dolorosa imposibilidad del humano esfuerzo para llegar un día, al esplendor de la armonía absoluta. Vedlos sino dudar puerilmente, tratando de prever perturbaciones que no lo serán cuando la sociedad llegará a todo eso que ellos dicen. Y es que ni

(1) Ibid. pág. 82.

que se confunde con la vida entera (vegetativa, emocional é intelectual) y tan poderosa que mientras unos y otros le discuten y le forjan reglamentos, grilletes... y esposas, él se limita a surgir con antifaz en los dramas de la vida y del teatro, para gritarle al hombre social perpetuamente:—«¡No me conoces!» (1)

Y en nombre de la vida habrá que abandonar el campo ocupado indebidamente, recoger las tiendas donde hase cobijado la pasión y la lujuria, la degeneración y el romanticismo.

¿Origen de esta intromisión? El falso concepto del amor. La falsa evolución, la falsa civilización. ¡Los sakeos, los babilónicos, los romanos, los parisienses!

Todo un encadenamiento histórico de decadencia en el esplendor de la vida, en la floración y el desarrollo de las sociedades.

Culpables todos por igual en sus manifestaciones. Ellas, las mujeres, refinadas en su confinamiento, ó en el deseo de hacer subsistir el amor en el ser amado que puede tornarse

(1) F. T. S. J. pág. 99.

voluble entre la inmoralidad ambiente. (1)

Ellos encantados por la facilidad de saciarse, de hallar a voluntad elementos de pasión

Culpable la triste condición presente de la lucha por la vida que retarda la época en que el hombre dentro de la organización social puede ser independiente, tener posición, para constituir un hogar. Así, no pudiendo subvenir al sostenimiento de una nueva familia, ó engaña vergonzosamente a su elegida ó corre tras el mercado inmundo.

Y gran responsabilidad también en la organización acumuladora de riquezas que lanza tras ellas, tras el bienestar a las precoces presumidas, desheredadas, que no hallan otro medio de conquistárselas sino es con su honor, que se sirven de él no por vicio, sino para ambular en autos con sus lujos y su fastuosidad.

(1) «Je veux être la torche qui le brûlera jusqu'aux moelles, jusqu'au cœur, qu'il sorte de mes bras épuisé, dégoûté de l'amour, qu'il ne lui reste plus rien à désirer ou à apprendre, qu'il se détourne des femmes comme d'une table ou l'on servirait toujours les mêmes plats épicés. R. Maizeroy. Chérissime.

Lampistería y Ferrería

Almacén de Camas y Somiers

Alberto Balari

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza de la Constitución, 10

GERONA

Fábrica de cucharas de boj

DE

Emilio Vilas Feliu, Sucesor de José Vilas

ESMERO EN EL TRABAJO Y ECONOMÍA EN LOS PRECIOS

Calle de la Fuente, 14.—TORTELLÁ

GRAN TALLER DE SOMIERS

De Todas Clases

Reparaciones y cambios de Telas

Construcción de toda clase de
carretillas para materiales de Albañilería**Surroca Hermano**

PLAZA DEL CARMEN, 7

GERONA

PEDIR
en los Cafés
el
REY de los
aperitivos

BRIKETT

de puro Moscatel.
Tónico,
reconstituyente, es
de fino paladar,
y abre
en realidad el apetito

PEDRO ESTARTÚS ERAS

ABOGADO de los Colegios de BARCELONA y GERONA
CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA
Consultas y demás trabajos de abogacía a precios reducidos,
para los asegurados a LA PREVISORA

NUEVO TALLER

PROCEDIMIENTO MODERNO
en el lavado y teñido de mantillas, velas
y mantos de luto

VERDADERA ESPECIALIDAD

en visillos, cortinas, cortinajes,
estores de seda, lana y algodón en blanco
y colores, nubes y otros varios objetos

ACTIVIDAD Y ECONOMÍA

CALLE DEL NORTE, 1, 3.º

GERONA

Gran Taller de Fotograbado

COLL Y SALIETI

ARCS, 7.—BARCELONA

DISPONIBLE

¿Será esto cuando se equilibre de un modo definitivo la sociedad?

Entonces verase en la armonía de la vida, cómo se borran total y definitivamente esas máculas. Entonces se comprenderá que la corrupción, la depravación y la desvergüenza del vicio infando, no son una enfermedad crónica ingénita de la humanidad, sino porque adolece de norma, de pauta en su marcha. Las grandes llagas sociales también producto de la desigualdad y de la ignorancia... y de la mentira.

Los sabios de entonces—si entonces también hay sabios y estudian á sus antepasados, contemporáneos nuestros—se convencerán de que «el amor humano es predominantemente intelectual y afectivo». Tal vez si nos llegan á comprender tengan para nosotros una mueca de piedad, porque «qué culpa le cabría al amor si la sociedad educaba á las mujeres para costureras y para madres?»

El hecho por el cual consideramos á F. Trigo como moralista es el haber emprendido la árdua y difícil la-

siguen sino la quimera estética, que divinizando el amor en la mujer, la quieren sustraída á todo lo demás de la vida, ángel del hogar, diosa en la vida del placer de ellos.

Deseo aún más ignaro. La condición social particular privilegiando á los menos y condenando á millares de millares de seres al desamparo de una existencia sin amor, porque así fundado en el ideal estético, los menesterosos seguirían en su fealdad, sin lograr nunca tener á su lado el divino y puro arcángel de la familia, que habría de darlos á ellos hijos escuálidos, arrastrando perennemente en un gesto de hambre sus cuerpos demacrados y desvalidos.

Pero tanto error no podía subsistir. Tanta idea opuesta caería de insincería. El ocaso de la mentira se hacía inminente. Era menester hablar en nombre de la vida.

Y en nombre de la vida «el amor como el hambre, como la necesidad de moverse, como la sed, como la necesidad de pensar... es un *instinto*, una propensión natural, orgánica, una función de todas las funciones

unos ni otros han podido vislumbrar serenamente el porvenir del amor por no saberle en el presente.

De las dos formas, de los dos aspectos, sano el uno y fuerte y concreto; ruin miserable aspecto de depravación fisiológica el otro, sólo este último les hace fuerza aterradora y tenaz. Todo estriba en esto, en una confusión de lo social, con lo fisiológico.

Hay más aún. Tampoco han reparado en que de semejantes deducciones y consecuencias se desprende una lógica ruína, brutalmente desoladora del nuevo ideal edificio cuyo abceso sólo podrían alcanzarlo los hombres como únicos capaces de perfección. Porque «ó la condición de la mujer es tal que pueda su perfección en el tiempo libertarla de frivolidad, de instintos brutos ardientes y depravados y desvergonzados, ó se hará imposible todo progreso fundamental en el orden sociológico». (1)

Dos grupos opuestos coincidiendo erróneamente. Los que lo idealizan, lamentándose de hallarlo ahora manifestándose de modo grosero no per-

(1) F. T. El amor etc. pág. 86.

bor, el estudio del verdadero amor libertado de esclavitudes.

Con ejemplaridad original ha fijado primero aisladamente, para derramarlas después en sus libros, incomparables trozos de vida, y de enseñanza.

Por de pronto trajo á su verdadero lugar las cosas. Definió, analizó el amor. De esta definición y de este análisis surgió una nueva llamarada de verdad para iluminar en lo sucesivo.

«A un concepto nuevo del amor—dice en uno de sus mencionados libros—deducido antropológicamente, deben corresponder dos cosas trascendentales; primero toda una nueva literatura amorosa que lo estudie y lo analice y lo divulgue; después, un cambio radical en el modo de considerar el porvenir de los conflictos sentimentales humanos».

Este análisis, ya lo hemos afirmado, él ha sido quien lo ha hecho gloriosa y triunfalmente por cima de la hipocresía y de la mentira. En cuanto al género nuevo de literatura—la novela crítica—ya ha dicho bastante Andrés González Blanco.